

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



## Американскій Православный ВѢСТНИКЪ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англискія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

*Terms of annual Subscription:* Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1,50; Russian Edition and Supplements — \$3,00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. IX. — No. 3. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Февраля 1905 г.

### ДУХОВНЫЯ СОКРОВИЩА НАРОДНОЙ МУДРОСТИ.

Одно трости: Господи прости! — Богъ одинъ, да мольщици не одинаковы. — Дема спасайся, а въ церковь ходи. — На кабакъ станеть, а на свѣчку не станеть? — То не спасенье, кто пьянь въ воскресенье. — Нѣтъ труднѣе: Богу молиться, родителей кормить, да долги платить. — Приготовь домашнимъ пищу, а потомъ подай и нищу. — Подай, Господи, пищу на братію нищу! — Жить—Богу служить. — Не такъ живи, какъ хочеться, а такъ, какъ Богъ велитъ. — Отвяжись, худая жизнь; привяжись хорошая! — Не торопись, сперва Богу помолись. — На Бога положишься, не обложишься. — Богъ труды любитъ. — Безъ дѣла жить—только небо коптитъ. — Скучень день до вечера, когда дѣлать нечего. — Ты отъ дѣла на шагъ, а оно отъ тебя на десять. — Даль Богъ руки, а веревки самъ вей. — Трудовая копѣйка два вѣка живеть. — Боже, поможи, но и самъ ты не лежи. — На Бога надѣйся, а самъ не плошай. — Христось терпѣль, да и намъ велѣль. — Не гнѣви Бога ропотомъ, а молись Ему шопотомъ. — За терпѣнье Богъ дастъ спасенье.

## „ПОСАДУШАНІЕ“

(Окончаніе).

VI.

### Сѣверное Братство.

(*Arctic Brotherhood*).

Американцы очень любятъ флаги. Въ деревнѣ и въ городѣ у фронтона каждаго богатаго дома обязательно есть флаштокъ, у каждаго присутственнаго мѣста — флаштокъ, у каждаго кабака и трактира — флаштокъ; рестораны, отели, школы, музеев, библиотеки, больницы, конторы, театры — въ извѣстные дни выкидываютъ всевозможные флаги, а во многихъ мѣстахъ эти украшенія никогда не убираются. Даже мертвые граждане Соединенныхъ Штатовъ часто сняты въ своихъ могилахъ подъ сѣнію американскаго флага. Но и въ этомъ отношеніи держится на самомъ высшемъ уровнѣ и нестрѣтъ флагами въ теченіи цѣлаго года. Конечно, къ этому привыкаешь, но вотъ однажды я увидѣлъ здѣсь необычайно-высокій флаштокъ и на немъ необычайно — внушительный флагъ, который издали казался громадной бѣлой простыней съ чернымъ шаромъ посрединѣ. Графъ разрѣшилъ мое недоумѣніе. Именно, онъ объяснилъ, что это флагъ Арктическаго Братства, развѣвующійся надъ мѣстной ложей этой корпораціи. Мнѣ было очень пріятно узнать, что графъ, въ качествѣ члена Братства, имѣетъ право входа въ ложу и можетъ дать мнѣ нѣкоторыя подробности относительно этого Общества. Я много слыхалъ объ немъ и прежде, но мои свѣдѣнія носили характеръ мистическій. Прежде всего меня сильно смущала самая эмблема Братства — крестъ изъ мотыги и заступы, укрѣпленный на вогнутомъ желѣзномъ щитѣ. Я готовъ былъ вѣрить, когда мнѣ говорили, что Братство это есть тайная секта, въ духѣ старинныхъ

масоновъ, что свои собранія оно дѣлаетъ секретно и въ ночное время, что на этихъ собраніяхъ фигурируютъ какія-то статуи въ качествѣ божественныхъ существъ, предъ которыми братчики должны совершать поклоненіе, одѣваясь въ странные костюмы, маски, головные уборы чуть-ли не съ рогами, — что, далѣе, при этомъ всегда выливается такъ много вина и пива, что собраніе обычно сопровождается пьяной оргіей, и что, наконецъ, это есть ни болѣе, ни менѣе, какъ культъ діавола, который — *horribile dictu!* — яко-бы самъ является среди своихъ „братьевъ“ и т. д.

Послѣ этого вполне понятно было мое желаніе хотя отчасти провѣрить подобныя рассказы, и я, ничтоже сумняся, попросилъ графа проводить меня въ ложу. Мы миновали главный базаръ съ таможеней въ центрѣ и подошли къ высокому деревянному зданію, надъ которымъ развѣвалея братскій штандартъ. Широкая дверь бѣзшумно отворилась предъ нами и парадная мѣстница, покрытая мягкимъ ковромъ, повела насъ въ верхній этажъ, оканчиваясь на порогѣ большіи комнаты съ какими-то массивными столами, закрытыми окнами и спущенными занавѣсами. Не смотря на полуденный часъ, таинственный полумракъ не давалъ возможности ориентироваться среди окружающихъ насъ предметовъ, и въ первое мгновеніе мнѣ стало даже нѣсколько жутко, когда я подумалъ, что, можетъ быть, мои представленія объ этой таинственной организаціи окажутся справедливыми. Но вотъ, подъ напоромъ чьей-то невидимой руки, въ одномъ углу блеснула электрическая звѣздочка, затѣмъ другая, третья, — и въ мигъ вся зала засіяла огнями. Тогда я совершенно ясно увидѣлъ, что все про-

странство зала занято билліардами, карточными столами, диванами и стульями, и ничего таинственнаго во всемъ этомъ не было. Въ слѣдующей комнатѣ помещалась братская бібліотека, гдѣ на столахъ лежали уже загрязненные журналы и газеты, на стѣнахъ висѣли карты, картины, портреты и т. п. Затѣмъ мы увидѣли контору, буфетъ и уборную, наполненную, дѣйствительно, специальными костюмами для офицеровъ и для братчиковъ и бутфорскими вещами для устройства различныхъ братскихъ праздниковъ, но ни рогатыхъ головныхъ уборовъ и вообще ничего „демоническаго“ я здѣсь не видѣлъ. Минувавъ еще комнату, мы вышли на галерею, и у насъ подъ ногами оказался громадный театральнй залъ, съ партеромъ, ложами, сценой и прочими атрибутами театра. Въ оркестрѣ стояло піанино, и одинъ изъ музыкантовъ, безъ сюртука и жилета, разучивалъ какую-то піесу на скрилкѣ, тогда какъ другой аккомпанировалъ ему на піанино. Они бросили взглядъ въ нашу сторону и затѣмъ продолжали играть, а мы, постоявъ еще нѣсколько минутъ, вышли на улицу, гдѣ было по-прежнему и свѣтло, и грязно, и шумно, и шаблонно.

По дорогѣ домой я сдѣлалъ визиты французскому консулу и агенту Сибирской Компаніи, а вечеромъ у меня было нѣсколько русскихъ людей.

## VI.

### Въ русскихъ водахъ.

Два послѣдніе дня моего пребыванія въ Номѣ, 29 и 30 Іюля, были отданы газетнымъ репортерамъ и тѣмъ американцамъ, которые интересовались моей особой. Наконецъ, вечеромъ 31 Іюля Викторія снялась съ якоря, а въ 10 ч. утра 1 Августа мы были уже въ Беринговомъ проливѣ, на морской границѣ ме-

жду Америкой и Россіей. Эта граница съ 1867 года идетъ отъ Сѣвернаго полюса на югъ по 169 меридіану до пересѣченія его съ 65' 50" сѣв. широты, послѣ чего, под угломъ въ 135 градусовъ поворачиваетъ къ западу, раздѣляя пополамъ Беринговъ проливъ и проходя между Чукотскимъ полуостровомъ Сибири и островомъ св. Лаврентія, который принадлежит Америкѣ.

Понятное волненіе овладѣвало мною по мѣрѣ приближенія къ родной землѣ. Въ силу ассоціаціи, мнѣ захотѣлось справиться, что чувствовалъ Преосвященный Николай, когда 12 лѣтъ тому назадъ ему случайно пришлось быть въ здѣшнихъ мѣстахъ. „Въ 1 часъ дня 29 Іюня, — пишетъ онъ въ своемъ дневникѣ, — мы оставили Портъ-Кларенсъ, держась на сѣверо-востокъ\*). Около 5½ ч. вечера мы сперва увидѣли островъ Кингъ, а затѣмъ и край Россіи. Это были берега Камчатки\*\*). Когда прибѣжали ко мнѣ и сказали, чтобы я шелъ смотрѣть Россію, я, какъ будто отъ электрической искры, вкочилъ и бросился на корму. Радостно забилося сердце мое при видѣ предѣловъ дорогаго мнѣ отечества, — такъ и хотѣлось броситься въ море и поплыть туда, къ роднымъ берегамъ... Впиваясь взоромъ въ туманную даль, я въ голубовато-розовомъ отливѣ заходящаго солнца увидѣлъ, наконецъ, гористый берегъ Камчатки съ снѣжными вершинами отдаленныхъ горъ. Пославъ мысленно свой сердечный при-

\*) Здѣсь, очевидно, ненамѣренная описка автора дневника, ибо островъ Кингъ, лежащій на пересѣченіи 168 меридіана съ 65 сѣв. широты, отъ Портъ Кларенса находится какъ разъ въ сторонѣ противоположной указанному, т. е. не на сѣверо-востокъ, а на юго-западъ.

\*\*) Здѣсь опять, несомнѣнно, неточность, и нужно разумѣть не Камчатку, а Чукотскій полуостровъ, ибо до Камчатки отъ острова Кинга будетъ до 500 верстъ разстоянія и видѣть ее Преосвященному при данныхъ условіяхъ было безусловно невозможно.

вѣтъ родной землѣ, я, воздѣвая свои грѣшныя руцѣ, благословилъ ее архіерейскимъ благословеніемъ“\*).

Я, конечно, не „вскакивалъ“ и не „бросался“ на корму, и даже не ждалъ, чтобы ктонибудь прибѣгалъ ко мнѣ и звалъ меня смотрѣть Россію, — ибо я давно уже стоялъ на палубѣ, — но нѣчто подобное тому, что чувствовала Преосвященный Николай, происходило и въ моей душѣ, когда я сознавалъ, что вотъ сейчасъ вблизи увижу то, что онъ видѣлъ лишь издали, въ туманѣ и въ бинокль, — что вотъ сейчасъ услышу русскую рѣчь, увижу русскій календарь, марки, деньги, увижу русскаго человѣка съ бородой и въ сапогахъ, — однимъ словомъ буду на родинѣ. Слово „родина“ — магическое слово, способное сильно волновать сердце человѣка, — въ особенности на чужбинѣ. Хотя у меня точно также не было желанія „бросаться въ море и поплыть къ роднымъ берегамъ“, но мнѣ припомнилось стихотвореніе, заученное еще въ дѣтствѣ:

„Страна, гдѣ мы впервые  
Вкусили сладость бытія, —  
Поля, холмы родные,  
Роднаго неба милый свѣтъ,  
Знакомые потоки,  
Златыя игры первыхъ лѣтъ  
И первыхъ лѣтъ уроки...  
Что вашу прелесть замѣнить?  
О, родина святая!  
Какое сердце не дрожить,  
Тебя благословляя!“

Къ сожалѣнію, скоро мнѣ стало ясно, что поэзія — одно, а дѣйствительность или проза совершенно другое. Русскія владѣнія въ Беринговомъ проливѣ начинаются Большимъ Діомидовымъ островомъ. Я никогда въ жизни не видалъ ничего болѣе печальнаго, грустнаго и непривѣтливаго: голая скала, около трехъ

верстѣ въ окружности, изрытая дождевыми потоками, лишенная всякой растительности и красокъ! На сѣверномъ склонѣ, — въ единственномъ мѣстѣ, гдѣ можно пристать къ берегу при спокойной водѣ, — къ скалѣ прилѣпилось нѣсколько жалкихъ лачужекъ, скорѣе похожихъ на собачьи конуры, чѣмъ на человѣческія жилища. И сердце мое болѣзненно сжалось отъ сознанія, что это — моя родина.

Викторія прошла мимо этого острова и послѣ полудня бросила якорь въ бухтѣ East Cape (Восточный Мысъ). Предъ нами обозначилась низменная береговая полоса Чукотскаго полуострова, постепенно возвышающаяся по мѣрѣ удаленія отъ моря и сливающаяся на горизонтѣ съ горными группами. Ни деревца, ни кустика, — только камень, покрытый мхомъ и убогой травой по мѣстамъ. У самой воды приютились четыре небольшихъ компанейскихъ домика и около десятка чукотскихъ избушекъ (по туземному — е р а н г а). Надъ однимъ изъ компанейскихъ строеній сиротливо болтался русскій флагъ, а сѣверный вѣтеръ яростно трепалъ его и, казалось, ежеминутно хотѣлъ сорвать и унести куда-нибудь прочь отъ этого мѣста, чтобы дать просторъ американскому орлу и здѣсь расправить свои крылья. Быстро мелькнувшая у меня въ головѣ мысль эта заставила меня взглянуть на главную мачту Викторіи, гдѣ долженъ былъ быть русскій флагъ, пока судно находилось въ русскихъ водахъ. Но, къ изумленію моему флага на мачтѣ не было, тогда какъ американское знамя гордо украшало корму, парохода. Тогда я пробрался въ капитанскую рубку и деликатно напомнилъ объ этомъ Capt. H. P. Weaver'у (имя капитана), предполагая, что онъ просто забылъ распорядиться о флагѣ. Но на пароходѣ русскаго флага совершенно не оказалось.

\*) Епископъ Николай: «Изъ моего дневника», СПб. 1893 г., стр. 44—45.

VIII.

„M i s h k a“.

Волненіе моря и сильный вѣтеръ не позволили пассажирамъ высадиться на землю на этой станціи, но почту сняли и съ берега прибыли на судно агентъ Компаніи А. М. Равер и нашъ русскій казакъ Михаилъ Башанинъ. Последний, по существу дѣла, долженъ пред-

рабочими. Туда и я спустился къ нему, чтобы побесѣдовать съ русскимъ чело-вѣкомъ. Онъ разсказалъ мнѣ, что въ теченіе 1903 и 1904 г.г. у береговъ Чукотскаго полуострова не бывало ни одного русскаго судна, даже тамсженнаго. Поэтому для хищнической ловли рыбы, китовъ и морскихъ звѣрей былъ полный просторъ. Точно также онъ не видалъ здѣсь ни од-



## Е р а н г а.

(Къ статьѣ „Послушаніе“, гл. XI).

ставлять здѣсь собою русское правитель-ство и потому носилъ фуражку съ краснымъ околышемъ и имѣлъ въ своемъ распоряженіи винтовку и шпагу. Но... оружіе обычно висѣло на стѣнѣ его шалаша, а его самого звали все по-просту Mishka, — и теперь, когда пароходъ тронулся, этого представителя русскаго правитель-ства помѣстили подъ палубами, вмѣстѣ съ

ного священника и въ религіозномъ отно-шеніи замѣтно одичалъ. Для утѣшенія его я далъ ему нѣсколько восковыхъ свѣ-чей, чтобы по праздничнымъ днямъ онъ зажигалъ ихъ у себя въ комнатѣ предъ иконой, а также около сотни крестиковъ для раздачи Чукчамъ, приходящимъ на станцію за покупками. Онъ былъ необы-чайно обрадованъ и по дѣтски выражалъ

свое счастье. Видно было, что искра Божія еще таилась въ его душѣ. Но туземцы, по его словамъ, живутъ невѣнчаные, некрещенные, и умираютъ безъ напутствія, и вообще о Богѣ, о душѣ, о церкви не имѣютъ никакого понятія. Мнѣ не хотѣлось вѣрить этому, но дѣйствительность скоро подтвердила его слова.

## IX.

## Чукчи.

Оставивъ негостеприимный East Cape, мы спустились на югъ и, пройдя вдоль берега миль 60, бросили якорь въ бухтѣ св. Лаврентія на станціи Николаской. Станція построена на берегу залива, у подножія довольно высокой горы, на вершинѣ которой два года тому назадъ русскій инженеръ Ивановъ водрузилъ крестъ, видимый и нынѣ на много верстъ вокругъ. Смотря теперь на этотъ крестъ, я думалъ, что быть можетъ, когда-нибудь на сихъ горахъ почіетъ благоволеніе Божіе и будетъ построена церковь, и этотъ крестъ, какъ крестъ апостола Андрея Первозваннаго на горахъ кievскихъ, будетъ первымъ маякомъ, вокругъ котораго соберутся христіане, раздастся благовѣстъ церковный и проповѣдь о распятомъ на крестѣ Спасителѣ міра.

На берегу насъ привѣтливо встрѣтилъ мѣстный агентъ Компаніи, графъ Подгурскій, въ ботфортахъ, съромъ шиджакъ, съ кокардой на фуражкѣ. Я на минуту посѣтилъ его квартиру и затѣмъ сталъ знакомиться съ мѣстностью. Рядомъ съ домикомъ графа стояла избушка химика, далѣе кухня, складъ для товаровъ и провизіи, лавка, конюшня и, наконецъ баракъ для Чукчей, которые цѣлыми партиями приходятъ сюда изъ тундры и другихъ селеній и обычно остаются на станціи нѣсколько дней. Въ настоящее время ихъ было здѣсь около 30 человѣкъ и я

увидѣлъ ихъ здѣсь въ первый разъ. Страшная вонь и грязь барака отнимали всякую возможность оставаться тамъ свѣжему человѣку, но лично побесѣдовать съ этими людьми было цѣлю моего приѣзда сюда. — и я остался. Малорослые, безбородые, смуглые люди, иногда татуированные, одѣтые съ головы до ногъ шкурами и кожами звѣрей, съ выбритымъ гуменцемъ на головѣ, съ серьгами въ ухахъ — они показались мнѣ совершенно однородными съ аляскинскими эскимосами. Но мнѣ некогда было рѣшать вопросъ о сходствѣ и различіи этихъ племенъ, а нужно было дорожить временемъ. Прежде всего, желая расположить къ себѣ моихъ новыхъ знакомыхъ, я далъ каждому изъ нихъ по крестикъ и показалъ, какъ надѣвать ихъ на шею. Блестящій золоченый предметъ смягчилъ суровыя лица дикарей и внесъ замѣтное оживленіе въ толпу, что для меня и нужно было. Опредѣляя настроеніе толпы и видя, что за свой подарокъ я ничего отъ нихъ не прошу, одинъ изъ Чукчей, очевидно знающій нѣсколько словъ по англійски, нашель въ своемъ лексиконѣ два слова и многократно называлъ меня good man (добрый человѣкъ). Изъ дальнѣйшей нашей бесѣды, при помощи этого переводчика, я понялъ, что Чукчи — добрѣйшій и простодушнѣйшій народъ. О Богѣ, дѣйствительно, они не имѣютъ понятія, также какъ и о душѣ, о грѣхѣ и т. п. Но они очень боятся злого духа и потому приносятъ ему въ жертву собакъ, рыбу, звѣрей. Бываютъ случаи, что если мужчинѣ нужна бываетъ жена, а въ его деревнѣ мало женщинъ, то онъ споксйно садится въ свой кану съ своими друзьями, пересѣкаетъ Беринговъ проливъ и похищаетъ дѣвушку изъ какой либо эскимосской деревни. Дѣтей любятъ до обожанія. Они прекрасные охотники, рыболовы и хорошо умѣютъ драться для защиты своихъ интересовъ.

Когда мои собесѣдникамъ наскучило сидѣть со мною и захотѣлось посмотреть пароходъ и пассажировъ, я разыскалъ здѣшняго казака Третьякова и такъ-же, какъ и Башанину, далъ ему нѣсколько восковыхъ свѣчей и сотню крестиковъ для раздачи Чукчамъ.

Прощаясь съ графомъ Подгурскимъ и спрашивая его мнѣнія относительно постройки здѣсь церкви и школы, я понялъ, что это ему кажется преждевременнымъ—

Х.

## Б а з а р ь.

Оставивъ эту станцію и миновавъ еще двѣ-три деревни по дорогѣ, мы бросили якорь на станціи Графитной (Graphite mine). Здѣсь шла напряженная работа по эксплуатаціи графита и изслѣдованію серебряныхъ и свинцовыхъ слоевъ почвы. Mr. Rosene, какъ директоръ Компаніи, провелъ на берегу цѣлыя сутки. Въ это время изъ сосѣдней деревни яви-



Общій видъ Селенія Китовое, въ Сѣверномъ Ледовитомъ океанѣ.

(Къ статьѣ „Послушаніе“, гл. XI).

въ виду того, что туземцы очень дики и живутъ разрозненно. Но мнѣ показалось, что онѣ просто боятся лишнихъ глазъ и ушей. Впрочемъ, ничего нехорошаго я объ немъ не слышалъ, и если не настаиваю на мысли построить церковь именно въ Николаевской станціи, то лишь только потому, что здѣсь совершенно нѣтъ постоянныхъ жителей изъ туземцевъ.

лось нѣсколько лодокъ, наполненныхъ людьми, собаками и „товаромъ“, который Чукчи желали продать или обмѣнять. Они поднялись на палубу и принесли моржевую кость, зубы, клыки и костяныя издѣлія: топоры, стрѣлы, ножи, затѣмы и шкурки, кожаные коврики, трубки, ремни и т. п. Все это они показывали и отдавали пассажирамъ, получая въ обмѣнъ чай, сахаръ, табакъ, хлѣбъ, суша-

ри, фрукты, нитки, иголки, платки, галоши и т. д. Забравши все, — даже собаченокъ, — пассажиры, отъ скуки, начали потѣшаться надъ простодушными дикарями: то надѣнуть дамскую шляпу на кого нибудь изъ Чукчей, то заставить ихъ танцевать или пѣть, то выпачкаютъ ихъ лица краской или нудрой, то подведутъ ихъ къ водяной помпѣ и обольютъ водой, а сами хохочутъ до упаду. Какъ только бѣдные Чукчи поняли, что надъ ними смѣются, то лица ихъ сдѣлались мрачными и былъ моментъ, когда они, казалось на дѣлѣ готовы были доказать, что умѣютъ драться для защиты себя. Тогда я вмѣшался въ толпу и всѣхъ ихъ собралъ вокругъ себя, каждому надѣвая на шею крестикъ. Сначала подозрительно, но потомъ все довѣрчивѣе и смѣлѣе, принимали они мой подарокъ и едва вѣрили, что за это отъ нихъ ничего не просятъ: такъ привыкли они платить за всякія бездѣлушки и пустяки, получаемыя отъ бѣлыхъ! Отъ нихъ я узналъ, что Чукчей здѣсь мало, ибо бѣлые рабочіе Графитной станціи обижаютъ ихъ женщинъ и потому они уходятъ со станціи въ тундру и другія мѣста. Я понялъ, что и здѣсь не мѣсто для церкви.

При отходѣ парохода мнѣ пришлось наблюдать, какъ Чукчи совершаютъ свой ужинъ. Среди каждой лодки были поставлены грубыя деревянныя чаши, наполненныя нерновымъ жиромъ и полусырыми кусками мяса оленей, утокъ, моржей и рыбы; изъ этихъ сосудовъ каждый участникъ транезы прямо руками вынималъ то, что ему попадалось, — одну часть клалъ себѣ въ ротъ, другую давалъ ребенку, третью — собакъ, и затѣмъ опускалъ руку за новымъ кускомъ, и т. д. Жирная жидкость текла по рукамъ, по лицу, по одеждѣ, но этимъ никто не смущался. Наши дамы, умирая отъ смѣха, наблюдали эту картину и, наконецъ, когда судно

тронулось, стали посылать Чукчамъ воздушные поцѣлуи. Чукотскія „дамы“, не желая быть хуже бѣлыхъ, подобнымъ-же способомъ отвѣчали пассажирамъ, только при этомъ онѣ, по недосмотру, не цѣловали, а лизали свою ладонь и потомъ уже показывали ее намъ. Конечно, неудержимый хохотъ былъ отвѣтомъ на этотъ новый способъ выражать свои нѣжныя чувства на разстояніи.

## XI.

### Большая деревня.

Наконецъ, 3 Августа ст. ст. мы вышли изъ Берингова пролива и остановились въ водахъ Сѣвернаго ледовитаго океана, вблизи деревни Китовое (Whaling). Здѣсь нѣтъ компанейской станціи, и Викторія зашла сюда лишь для того, чтобы дать мнѣ возможность видѣть по-больше Чукчей, а пассажирамъ познакомиться съ мѣстностью.

Газолиновый катеръ высадилъ насъ на берегъ и мы направились въ большую деревню, лежавшую передъ нами. Она расположена на длинной песчаной косѣ, далеко уходящей въ океанъ, образуя собою натуральную гигантскую плотину. Въ бурные періоды года море выбрасываетъ прямо на улицу этой деревни громадныхъ китовъ, которые не успѣваютъ справиться съ бурей и льдами и дѣлаются добычей людей. Отсюда, кажется, деревня получила и свое имя. Китовый усъ жители продаютъ, мясомъ питаются и кормятъ собакъ, а изъ громадныхъ костей строятъ свои еранги (жилища) и всѣ принадлежности своего убогаго хозяйства. Поэтому деревня произвела на меня впечатлѣніе какого то фантастическаго кладбища исполиновъ, а не населеннаго пункта. Деревя здѣсь нѣтъ, даже выкиднаго. Топятъ нерновымъ жиромъ, объ освѣщеніи мало заботятся.

Я обошелъ всѣ еранги, которыхъ было отъ 40 до 50. Каждая изъ нихъ представляетъ собою шалашъ, покрытый ксжами звѣрей и оленей и стянутый жилами или ремнями; фундаментомъ, упорами, столбами и перекладинами вездѣ служатъ бѣлыя, рыхлыя кости кита; ремни, вмѣсто гирь, натягиваются позвонками и черенами морскихъ великановъ. Въ ерангу ведетъ отверстіе, закрываемое дверью или звѣриной шкурой, натянутой на раму. Посрединѣ еранги выкапывается яма для

По срединѣ деревни находится „лавка“, съ американскимъ флагомъ надъ нею. Отворивъ двери, я увидѣлъ нѣсколько ящиковъ чаю, сахару, сухарей, муки, табаку и прочей простѣйшей провизіи, а на стѣнѣ — бумажные портреты почившаго Государя Императора Александра III и Императрицы Маріи Ѳеодоровны — въ коронаціонныхъ одѣяніяхъ.

Мои спутники, американцы, точно такъ же бродили по домамъ Чукчей и забрали у нихъ все, что только можно было



Улица въ селеніи Китовое.

(Къ статьѣ „Послушаніе“, гл. XI).

резервуара съ жиромъ, который зажигается для согрѣванія жглица и приготовленія пищи. Сторова, противоположная двери, занята „снальной“: это голая земля или камень, покрытые мѣхомъ медвѣдя, гдѣ въ рядъ ложатся всѣ члены семьи, покрываясь другими мѣхами. Подлѣ стѣны камни вмѣсто стеловъ и кости вмѣсто стульевъ. Собаки живутъ вмѣстѣ съ людьми и пользуются, повидимому, всѣми правами членовъ семьи.

унести: кость, шкуры, мѣха, корзины, собаченокъ. — а одна барыня нашла даже настоящій русскій самоваръ, довольно хорошо сохранившійся, съ клеймомъ: „Бр. Марвинчыхъ въ Тулѣ“, заплативъ за него только 10 долларовъ. Тульскій самоваръ на Чукотскомъ полуостровѣ! Какъ онъ попалъ сюда, когда, зачѣмъ, какими путями?

Мнѣ удалось сдѣлать нѣсколько фотографическихъ снимковъ чукотскихъ жи-

лицъ но сами Чукчи долго не соглашались пробыть спокойно хотя бы минуту предъ камерой и убѣгали, — особенно дѣти.

## ХП.

### З а к л ю ч е н і е.

Во всемъ селеніи Китовомъ я насчиталъ до 200 человекъ жителей обою пола съ дѣтьми, а изъ разговора съ Чукчами узналъ, что по близости находятся другія деревни, гдѣ въ общей сложности будетъ до 300 домовъ. По обычаю моему, каждому Чукчѣ я подарилъ по крестикъ, и теперь долгомъ своимъ считаю заявить, что здѣсь лучше всего устроить намъ нашу первую церковь и школу для Чукчей.

Съ своей стороны, когда мнѣ потомъ пришлось быть въ Сеатли, я изложилъ эту мысль на бумагѣ и представилъ директору Сибирской Компаніи официальное предложеніе, которое въ русскомъ переводѣ означало слѣдующее:

„Милостивый Государь.

„Минувшимъ лѣтомъ, совмѣстно съ Вами, я имѣлъ удовольствіе посѣтить нѣкоторыя селенія Чукотскаго полуострова съ цѣлю опредѣлить, гдѣ было-бы полезно для народа, населяющаго этотъ полуостровъ, основать центръ религіознаго и культурнаго просвѣщенія. Такимъ мѣстомъ, мнѣ кажется, могло-бы служить селеніе Николаевское (въ заливѣ св. Лаврентія), или Китовое (къ северу отъ Восточнаго Мыса). гдѣ я нашелъ до 50 чукотскихъ домовъ и около 200 человекъ жителей.

„Полагая, что для Компаніи, которой Вы, Милостивый Государь, являетесь здѣсь представителемъ, много лучше будетъ имѣть дѣло съ людьми грамотными и религіозными, чѣмъ съ дикарями, я по-

зволяю себѣ почтительнѣйше предложить на Ваше благоразсмотрѣніе вопросъ о томъ, не можетъ ли русское церковное правительство рассчитывать на помощь съ Вышей стороны въ дѣлѣ организаціи религіозно-нравственнаго просвѣщенія Чукчей, причемъ мы могли-бы назначить туда священника и псаломщика съ достаточнымъ жалованьемъ\*), а Компанія могла бы, мнѣ кажется, построить церковь, школу (съ квартирой для псаломщика-учителя) и домъ для священника и снабжать все эти зданія отопленіемъ по мѣрѣ дѣйствительной въ томъ нужды.

„Благоволите, сэръ, почтить меня изложеніемъ Вашихъ взглядовъ на поставленные здѣсь вопросы, чтобы я могъ доложить о семъ Русскому Святѣйшему Синоду.

„Лично я считаю себя въ высшей степени обязаннымъ Вамъ, а посему пребываю съ глубочайшимъ къ Вамъ уваженіемъ и полною преданностью, — Иннокентій, Русскій Епископъ Аляски. — 1904 года, 1 Ноября, № 176“.

Черезъ недѣлю послѣ этого, когда мнѣ снова случилось быть въ Сеатли и лично бесѣдовать съ Mr. Rosene, онъ категорически заявилъ, это „вполнѣ готовъ слѣдовать моимъ предначертаніямъ въ дѣлѣ просвѣщенія туземцевъ Чукотскаго полуострова и оказать съ своей стороны всяческую помощь этому дѣлу“. При этомъ, въ отвѣтъ на мое официальное предложеніе, передалъ мнѣ официальную бумагу отъ имени Компаніи, которую я, изъ опасенія неточнаго перевеса, помѣщаю здѣсь въ подлинникѣ. Mr. Rosene писалъ:

\*) Преосвященный Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, говорилъ мнѣ, что окладъ для чукотскаго миссіонера и псаломщика у него есть, только нынѣ имѣетъ другое назначеніе — за невозможностью отправить священника къ Чукчамъ.

„The Right Reverend Innocent,  
Russian Bishop of Alaska.  
Seattle, Nov. 8, 1904.

My Dear Sir:

„I beg to acknowledge receipt of your letter № 176 under date of the first instant, upon the subject of the establishment of schools and missionary stations on the Tchoukotsk Peninsula. I have forwarded a copy of this letter to the Board of Directors at St. Petersburg, for their consideration, and as soon as I hear from them in reply thereto I shall advise you of their decision in the premises.

I beg to remain

Yours very respectfully

John Rosene“.

На этомъ пока и остановилась моя дѣятельность, какъ „просвѣтителя“ Чукчей. Конечно, сдѣлано весьма не много, но, поелику сегодня исполняется ровно годъ со дня моей хиротоніи, я пользуюсь случаемъ заявить, что сіе „послушаніе“, полученное ровно годъ тому назадъ, мною исполнено съ любовью, съ молитвою и до брымъ сердцемъ. Facient meliora potentes.

ИННОКЕНТІЙ, Епископъ Аляскинскій.

Ситка, 1904 года 14 Декабря.

## Американскій Православный Экзархатъ.

Уже болѣе ста лѣтъ существуетъ въ С. Америкѣ православная Епископія, если считать началомъ бытія таковой 1798 й годъ, когда въ Америку хиротонисанъ I-ый епископъ Юасафъ съ титуломъ «Кадьякскаго»; сѣмена же св. православія были занесены въ Америку гораздо ранѣе — въ тѣ еще времена, когда часть Калифорніи, острова Алеутскіе, Аляска принадлежали Россіи и когда въ 1794 году былъ построенъ на островѣ Кадьякъ первый рус-

скій православный храмъ въ Америкѣ во имя Воскресенія Христова. Болѣе ста лѣтъ живутъ и дѣйствуютъ въ Америкѣ православные русскіе епископы съ разными титулами: то Епископа «Кадьякскаго», то Епископа «Камчатскаго, Курильскаго и Алеутскаго» (Епископъ Иннокентій), то Епископа «Новоархангельскаго» (Преосвящ. Павелъ), то Епископа «Алеутскаго и Аляскинскаго» (преосвященные: Іоаннъ, Несторъ, Владиміръ и Николай), то, наконецъ съ титуломъ Епископа «Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго» (Преосв. Тихонъ). И теченіемъ цѣлаго минувшаго столѣтія Американская православная Епископія все считалась какою то временною, случайною Епархією, какъ бы пріемною дочерью Россійской Православной Церкви, была на степени чуть ли не третьеклассной Епархіи или въ родѣ какого нибудь викаріатства, какъ напр. Православной Японской Церкви, гдѣ глава — Владыка Николай, носитъ титулъ епископа Ревельскаго — Викарія Рижской Епархіи, хотя ни связи, ни отношенія къ Рижской Епархіи въ Россіи Японскій православный Архіерей не имѣетъ. Главѣ Японской православной Епархіи слѣдовало бы носить титулъ по крайней мѣрѣ Митрополита. De facto Америк. Православная Епархія за столѣтіе своего бытія выросла въ числѣ членовъ ея — духовныхъ и мірянъ, возвеличилась въ своемъ значеніи въ глазахъ и православныхъ хотя-бы Епископаловъ и старокатоликовъ Америки, имѣетъ столь важное миссіонерское значеніе въ развитіи православія среди униатовъ, славянъ и разныхъ народовъ Новаго Свѣта, что по справедливости, какъ по своему значенію, такъ и по заслугамъ Владыкъ своихъ должна имѣть своимъ видимымъ главою въ Америкѣ Экзарха съ титуломъ по крайней мѣрѣ Архіепископа. Въ пользу этого говорить нижеслѣдующее.

Въ минувшемъ 1903 году самъ Св. Синодъ въ Россіи учредилъ въ Америкѣ викаріатство съ кафедрою на о. Ситхѣ (29 ноябля).

24 февраля 1904 г. прїѣхалъ въ Америку первый викарій, Преосв. Иннокентій съ титуломъ «Аляскинскаго». 1 февр. 1904 г. Св. Синодъ учредилъ второе викаріатство для Сиро-арабской Миссіи съ кафедрю въ г. Бруклинѣ, а 29 февр. состоялась въ Нью-Йоркѣ первая православная епископская хиротонія въ Америкѣ Архимандрита Рафаила во Епископа Бруклинскаго. Такимъ образомъ теперь въ Америкѣ есть два викаріатства и при всемъ томъ правящій Архіерей продолжаетъ носить титулъ, какъ и сто лѣтъ тому назадъ, Епископа; ничѣмъ въ титулѣ не отличается отъ своихъ викаріевъ, а лишь только отличается въ прерогативахъ власти, тогда какъ естественно слѣдуетъ же правящему архіерею отличаться отъ помощниковъ архіереевъ и въ титулѣ. При паличности же одного Архіепископа и двухъ викарныхъ Епископовъ въ Америкѣ надо Алеутскую Епархію поставить въ числѣ первыхъ православныхъ Епархій не только по алфавиту, а и въ дѣйствительности. Она должна бы быть Экзархатомъ, какъ есть Грузинскій Экзархатъ, или по крайней мѣрѣ Архіепископіею. Если въ Россіи нѣтъ Епархій\*), гдѣ правящій Архіерей съ двумя викаріями носилъ бы титулъ только Епископа, а именуется Архіепископомъ, то такъ должно быть и въ Американскомъ Экзархатѣ или «Алеутской и Сѣро-Американской» Епархія.

Далѣе. Передъ нами — The World 1905 Almanac and Encyclopedia. Изъ него мы узнаемъ, что къ 1905 г. въ С. Ш. Америки римокатоликовъ есть 9,762,264. Управляютъ ими 1 апостольскій делегатъ: Most Rev. Diomedo Falconio, Arch-bishop of Larissa, Apostolic Delegate, проживающій въ столицѣ Washington, D. C., 16 архіепископовъ, 85 епископовъ. Епархіею римокатолическою въ С. Ш. Америки въ 96,688 душъ, управляетъ или Епископъ или Архіепископъ.

\*) Временно случается, напр. Вольны.

Во главѣ же римокатолической церкви стоитъ апостольскій делегатъ или особый іерархъ, до-вѣренный папы, наистаршее лицо по титулу и власти, око папское. Сопоставляя положеніе въ Америкѣ православной Церкви съ римокатолическою, мы видимъ, что око Св. Синода не носитъ даже титула архіепископа, что наша церковь (епархія) въ Америкѣ не имѣетъ званія архіенархіи или экзархата, что въ сравненіи съ римокатолическою церквію въ Америкѣ Православная — какъ бы принижена по титулу ея представителя. Если епархіями римокатолическими въ С. Ш. Америки управляютъ архіепископы, почему же нашей православной церкви въ Америкѣ не имѣть хотя бы одного Архіепископа, въ особенности же теперь, когда Св. Синодъ, учредивъ два викаріатства въ Америкѣ, тѣмъ самымъ выдѣлилъ значеніе Алеутской епархія и ея главы? А вѣдь скоро прійдется учредить и 3-е викаріатство, для Сербовъ въ Америкѣ, такъ какъ и Сербы, устраивая храмы и приходы, желаютъ получить Владыку своей національности!

Учрежденіе Американскаго православнаго экзархата будетъ имѣть важное значеніе и въ глазахъ ищущихъ единенія съ православіемъ епископаловъ, коихъ сейчасъ въ С. Ш. Америки есть 782,543 при 101 епископахъ. Одинъ епископальный архіерей управляетъ всего 7825 пасомыми, и этотъ фактъ невеликаго числа пасомыхъ у епископальныхъ владыкъ свидѣтельствуетъ о ревностныхъ заботахъ епископальной церкви поставляющей для малаго числа мірянъ архіерея. Наша православная епархія въ С. Америкѣ сравнительно велика въ числѣ членовъ ея, только не поддается правильной статистикѣ въ виду громадной территории Америки, разбросанности градовъ и весей, гдѣ живутъ православные, кочеваго образа жизни большинства изъ нихъ какъ фабричныхъ рабочихъ (русскіе, сербы, русины), мелкихъ торговцевъ, (сироарабы, греки) и т. п. Официальныя свѣдѣнія Американскаго Правительства

и нашей Епарх. Власти о количествѣ православныхъ расходятся въ виду указанныхъ причинъ. Напримѣръ Dr. H. K. Carroll, late Special Agent of the United States Census Office, for the Christian Advocate, and published in 1904, сообщаетъ что къ 1905 году въ С. Ш. Америки есть русскихъ православныхъ (включая, вѣроятно и русиновъ?) (Russian Orthodox) 40,000 душъ, Грековъ православныхъ (greek orthodox) 21,230 душъ, Сирийцевъ православныхъ (Syrian orthodox) 15,000. Такимъ образомъ по сообщенію государственнаго чиновника есть православныхъ въ С. Ш. Америки 76,230 душъ, но изъ его статистики не видно количества православныхъ сербовъ, болгаръ, македонцевъ, румынъ, коихъ всѣхъ болѣе 10,000. Не упоминаетъ еще чиновникъ Креоловъ, Индіанъ, Алеутовъ, Эскимосовъ, православныхъ жителей Аляски и острововъ. А сихъ послѣднихъ инородцевъ есть не мало! Въ Канадѣ живутъ православныхъ Буковинцевъ и Волоховъ болѣе 5,000 душъ. Ихъ не могъ считать чиновникъ С. Ш. Америки, п ч. Канада принадлежитъ Англій. Наша миссія считаетъ, напр., грековъ только тѣхъ, которые исповѣдывались у русскихъ священниковъ, а въ Америкѣ есть много чисто греческихъ приходовъ, не дающихъ намъ статистическихъ свѣдѣній, но все же de facto имѣющихъ общеніе съ нами, нашими Владыками, какъ наши единовѣрцы. И въ глазахъ грековъ существованіе въ Америкѣ православнаго Митрополита или Архіепископа-Экзарха имѣло бы громадное значеніе, такъ какъ они, какъ и Сироарабы и Сербы австрійскіе привыкли у себя въ Европѣ и Азій имѣть очень много митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ.

Ради уже того одного, чтобы въ Америкѣ не появлялись самозванцы въ родѣ лжемитрополита Серафима, произведнаго смуту среди православныхъ Америки бѣлымъ клобукомъ, и продраными локтями, надо Православной Цер-

кви въ Америкѣ имѣть дѣйствительнаго митрополита или Архіепископа-Экзарха. Тогда Серафиміада не повторится болѣе.

Нуженъ намъ Архіепископъ и въ видахъ воздѣйствія на униатовъ-русиновъ. Изъ г. Пряшова въ Австро-Венгріи отъ 5 дек. 1904 г. сообщаютъ о томъ, что 1 дек. римскій папа принималъ на аудіенціи двухъ униатскихъ русскихъ Епископовъ: Мункачевскаго Фирцака и Пряшовскаго Валія. Эти два архіерея ѣздили въ Римъ по порученію Мадьярскаго Правительства съ цѣлію добиться назначенія особаго униатскаго русскаго епископа для Америки. Папа склоненъ удовлетворить желаніе Мадьярскаго правительства и совѣтовалъ немного подождать для собранія необходимыхъ справокъ и для уложенія споровъ между униатскими священниками въ Америкѣ — галичанами и угоруссами (Slovensky Dennik, 20 декабря 1904). Въ Америкѣ сейчасъ есть до 100,000 русскихъ униатовъ, болѣе 70 храмовъ и болѣе 50 іереевъ. Имъ нуженъ архіерей, и они добьются при содѣйствіи Мадьярской власти учрежденія русскаго униатскаго Епископата въ Америкѣ... Не слѣдуетъ ли въ видахъ воздѣйствія на униатовъ не только ученіемъ православія, но и внѣшними преимуществами православною Епархіи въ Америкѣ, учредить Экзаршество? Положеніе русскаго униатскаго епископа въ глазахъ народа нѣсколько приизилось бы въ сравненіи съ православнымъ (русскимъ) Экзархомъ въ Америкѣ.

По нашему крайнему мнѣнію надо всегда идти на встрѣчу требованіямъ времени и обстоятельствъ.

Протоіерей Іоаннъ Недзвѣльницкій.

1905 г. 20 Янв. г. Питтсбургъ.

### Изъ дневника миссіонера.

... 6, 7, 8-е Января. Въ теченіи сихъ трехъ дней я имѣлъ возможность первый

разъ поближе ознакомиться съ жизнію своихъ новыхъ пасомыхъ, посѣщая ихъ дома со св. водою. Пришлось наглядѣться какъ разнообразно и часто противоположно устраивается здѣсь въ Америкѣ жизнь нашихъ русиновъ, пользующихся, повидимому, одинаковыми матеріальными и бытовыми условіями. Правда, дома, въ которыхъ живутъ наши пасомые, построены на одинъ американскій ладь и снаружи всюду бьютъ однообразіемъ, но стоитъ проникнуть внутрь и тамъ насъ поразитъ многообразіе. Есть тамъ сырые подвалы съ весьма бѣдною обстановкою; одна комната — она же кухня, спальня, кладовая и все, простой убогой столъ, покрытый бѣлою скатертію около него деревянная лавка, на сей случай прикрытая кускомъ холста; стѣны пустыя, даже образа св. не видно, убогая постель едва прикрытая истрепаннымъ одѣяломъ, да и сами жильцы какъ то не весело глядятъ на свѣтъ Божій, — куча дѣтишекъ толпится у горячей печки и грѣютъ свои посинѣвшія руки. Тяжело даже вопросъ предлагать о причинахъ такой бѣдности и лишь откровенность хозяйки сгавитъ предъ очі дѣйствительность на тему:

„а горя рѣченька бездонная“.

Тутъ вы узнаете, какъ нашъ русинъ въ поспѣхъ за счастьемъ и добываніемъ золота американскаго оставилъ въ „старомъ краю“ отцовскій „грунтъ“ (землю), какъ потомъ, послѣ долгихъ скитаній по Америкѣ безъ работы, пробавлялся голодомъ и холодомъ на чужой сторонѣ, какъ немного счастье улыбнулось, попалась работа и жизнь повеселѣла. Появилась подружка жизни, семья зацвѣла и вдругъ, среди зачинающагося счастья, Господь попускаетъ страсти великой бѣдѣ: въ майнахъ (шахтахъ), гдѣ работалъ мужъ и кормилецъ дѣтей, обрушилась глыба каменная и на смерть придавила молодое счастье. Теперь вдова коротаеъ свой вѣкъ съ ма-

лыми сиротами на чужой сторонѣ и какъ то тупо смотритъ въ безпроглядную даль скорбей и невзгодъ... Подымаетесь въ верхній этажъ. Обстановка мѣняется и вмѣсто одной сырой комнаты вы видите три-четыре приличныхъ, обставленныхъ мебелью: вотъ столъ накрытый бархатною скатертію, вокругъ него мягкія кресла, а тамъ приотилась и кушетка; стѣны оклеены узорчатой бумагой, украшены св. образами и многими портретами, на столѣ рядомъ съ аристократическою лампою красуется альбомъ съ музыкальной машинкой; лица живущихъ веселы и жизнерадостны и безъ словъ говорятъ, что въ домѣ ихъ загостило счастье. Радостно становится на душѣ среди такой картины довольства, но новая печальная струнка издаеъ тоскливые звуке, когда приходится узнать, что сей счастливецъ — родной братъ убитаго въ майнахъ, дѣтямъ и вдовѣ котораго отведенъ приютъ въ подвалѣ, что разомъ они отправились на поиски за счастьемъ и разомъ стали его созидать, да одному изъ нихъ слишкомъ рано закрылися очі. — Есть и такіе жильцы, о жизни которыхъ можно сказать; „такъ себѣ“, ни богато ни бѣдно живутъ. Одинъ зарабатываетъ больше, за то при каждой получкѣ любитъ сдѣлать продолжительное „сидѣніе“ въ отелѣ, или салунѣ, а семьѣ дать лишь верхушки отъ рѣны, другой и не ѣеъ, а работа ему какъ-то не спорится, да и не думаетъ особенно надъ улучшеніемъ „живухи“ своей, часто приговаривая: „авось да какъ нибудь до смерти дотяну“. Въ иномъ домѣ предъ вами является и баловень судьбы изъ среды русиновъ, роскошествующій за „бизнесомъ“ въ отелѣ, или лавкѣ торговой, у него въ числѣ апартаментовъ есть и „office“, гдѣ красуется „дескъ“ и даже шкафъ, наполненный книгами; въ домѣ у него паровое отопленіе, электрическое освѣщеніе и ко всѣмъ благамъ устроены

телефонъ — это уже магнать, захватившей первые дни жизни русиновъ въ Америкѣ и съумѣвшей использовать доллары разбросанные въ свое время русинами, вырвавшимися на свободу.

Къ радости пастырскаго сердца нужно сказать, что надъ всеѣмъ симъ многообразіемъ вѣннимъ царить единеніе въ любви и благоговѣнной встрѣчѣ духовнаго пастыря. Богаты ли, бѣднякъ, или даже слывущій за магната, все одинаково дорожатъ приходомъ со св. водою и только раздается: „дякуемъ за Божье Слово“, „Спаси Богъ“. Мило и пріятно глядѣть какъ дѣтки подходятъ къ цѣлованію св. креста, не боясь отвѣчать спрошенныя молитвы. Таковы впечатлѣнія въ центрѣ прихода. — На окраинахъ его, гдѣ въ дебряхъ лѣсныхъ, среди горныхъ ущельевъ оазисами раскинулись вѣтви Руси святой, тамъ дышется какъ то привольно, и несетъ мысль въ родной край. Въ домахъ благодатная простота, не лишенная чистоты, во дворѣ родныя картины. Тутъ въ увидите коровку, множество птицы домашней, кормленыхъ свиней, а кое гдѣ и пару хорошихъ лошадокъ; строй жизни не нарушенъ Америкой и даже сама природа убаюкиваетъ сознаніе, что вы не въ родной сторонѣ.

Зимній морозный вечеръ. Небо усыяно звѣздами. Наши усталыя лошадки, покрытыя инеемъ, тихо спускаются по крутой горѣ. А тамъ, на другой сторонѣ, подъ склономъ горы, на опушкѣ лѣса въ чьей то избушкѣ зажегся огонекъ. „То хижина нашего русина“, сказалъ возница и чрезъ нѣсколько минутъ мы остановились у калитки. Залаяли псы, оповѣстивъ хозяевъ о прибытіи позднихъ гостей и на встрѣчу намъ вышелъ жилецъ. Въ распросахъ о житьѣ-бытьѣ пришлось узнать, что эти тихіе уголки не чужды такихъ посѣтителей, какъ проповѣдники штунды,

являющіеся подъ предлогомъ продать книгу святую, или картину, но сводящіе бесѣду на то, что якобы пришло время благоприятное для оставленія видимыхъ храмовъ, обрядовъ церкви, почитанія иконъ и Божіей Матери и т. д. Не преминаютъ своимъ посѣщеніемъ и „крутари бизнесисты“ уніаты, развѣзжающіе съ виской и подкупающіе вѣрниковъ въ пользу вымирающей уніи. Но видно, что народу надоѣло римское иго, а свѣтъ, пролитый православіемъ, освѣтилъ умы и сердца и твердо поставилъ на дорогу истины. Правда, въ одномъ домѣ пришлось услышать слѣдующее: „отче! у меня на верхнемъ этажѣ живетъ русинъ, жена его католичка; и вотъ когда я ее спросила, желаетъ ли она принять православнаго священника со св. водою, она отвѣтила: если бы пришелъ уніатскій священникъ о. О чѣ, я бы не пожалѣла ему доллара, потому что онъ проповѣдуетъ за св. „ойца“, а православнаго не хочу принимать. — „Ну что-жъ? подумалъ я; этими словами она характеризуетъ личность о. О-ча, для котораго нужны лишь доллары и — что имя его извѣстно, яркаго совратителя русскаго народа въ католицизмъ“.

А вотъ картинка и польскаго фанатизма. Въ одномъ домѣ, по окропленіи св. водою, стали подходить взрослые къ св. кресту, а за ними и дѣти. Среди дѣтей замѣчаю дѣвочку лѣтъ 8-10, отстраняющуюся назадъ. Спрашиваю: ты же почему, дѣвочка, къ кресту не подходишь? — Я польская, отвѣчаетъ. — Ну что-же? поцѣлуй крестикъ, вѣдь крестъ одинъ. — Нѣтъ не одинъ; моя мама сказала, что вашъ крестъ „поганскій“, что только наша польская вѣра не поганская, а вы все „поганы“. Такія рѣчи говоритъ польскій младенецъ въ русскомъ домѣ среди православныхъ!..

Свои короткія впечатлѣнія заключаю

отрадными чувствами. Не взирая на всё баламуты униатскихъ проводырей и на всё ихъ подкуны, народъ горитъ любовію къ вѣрѣ и церкви православной. Къ матери своей св. Руси, къ собратьямъ борющимся за славу ея посылаются изъ глубины сердцецъ наилучшія сыновнія и братскія чувства; съ крайнимъ омерзѣніемъ вспоминаются всё внѣшніе и внутренніе враги общей матери. И слушая сіе, неразъ думалось: эхъ! какъ бы всёхъ дѣтей хамовыхъ выселить изъ Россіи и замѣнить этими преданными и вѣрными дѣтьми, то ни о какой бы революціи и помину не было бы! А то тѣ воспитались тамъ подъ материнскимъ крыломъ, высосали изъ груди все молоко да теперь хотятъ питаться кровію своей матери; а эти бѣдныя дѣти незнавшія ласки материнской все живутъ ея интересами и готовы жертвовать всёми для нея. Гдѣ же дѣти, а гдѣ пасынки?

... 11 Генваря. О новыхъ продѣлкахъ фанатиковъ униатовъ пришлось услышать сегодня. Мой ближайшій сосѣдъ и собратъ по труду о. И. К. получилъ письмо отъ какого то униата (м. б. отъ ксендза униатскаго) съ угрозой быть убитымъ публично въ церкви, если не прекратитъ своей проповѣди о православіи. Въ письмѣ говорится приблизительно такъ: „если вы, отче, не перестанете „навертать“ на православіе нашихъ людей, то знайте, что вамъ грозитъ смерть отъ руки моей; водите за собою хотя и полисмена, но и онъ не поможетъ; въ церкви при народѣ изъ револьвера васъ уложу; самъ погибну, но чрезъ это другіе подобные вамъ устроятся“. Дальше представляется такой доводъ: „вѣдь не дѣлаешь же такъ о. Обушкевичъ, не ходитъ по домамъ для бесѣдъ о вѣрѣ“, — и тутъ же оговаривается: „не подумайте, отче, что я изъ партіи о. Обушкевича“. Конечно, сими послѣдними словами онъ срываетъ съ себя маску, открывая себя и совѣтниковъ

своихъ. Правда, врагамъ православія есть отъ чего и злиться. Лишь годъ тому назадъ въ тѣхъ мѣстахъ (Olyphant) среди униатовъ было семь членовъ православныхъ, а теперь тамъ красуется чудная православная церковь, къ которой принадлежитъ тридцать семь „фамилій“, оставившихъ униатскую тьму и соединившихся съ православіемъ, благодаря ревностнымъ трудамъ и горячей проповѣди великаго труженника о. И. К. Съ радостию узналъ изъ устъ самого собрата сосѣда, что такая угроза не только не ослабитъ его рвенія на пользу православія, но вливаетъ новую энергію и облекаетъ въ ревность по Бозѣ. „Если бы я своею проповѣдію и посильнымъ трудомъ, сказалъ о. И. К., не наносилъ врагамъ православія ударъ за ударомъ, то они ласкали бы меня и убаюкивали сладкими рѣчами, а то значитъ правда Христова ихъ добираетъ, вотъ они и собрались вкупѣ на Господа Христа и на Его непотребнаго слугу“.

Хорошіе плоды униатскихъ просвѣтителей! А все черезъ то, что своимъ рабствомъ предъ Римомъ и перенесеніемъ службъ Божіихъ изъ храмовъ въ протестантскіе костелы и шанды окончательно озвѣрили своихъ вѣрниковъ. Правда, до чего и до какихъ глушостей не доходятъ униатскіе ксендзы, совращая народъ свой съ пути истины? Вотъ нѣсколько строкъ иллюстраціи.

... 12 Генваря. Явился ко мнѣ одинъ изъ вѣрниковъ и принесъ письмо, полученное изъ „краю“ отъ родственницы вдовы. Мужъ ея недавно былъ убитъ поѣздомъ желѣзной дороги и, какъ православный, былъ погребенъ въ Майфильдѣ; о чемъ донесли женѣ. Вотъ что пишетъ она: „волите за нимъ дати на Службу Божу, бо я хотѣла за нимъ дати на службу Божу, але священникъ не буде за нимъ отправлявъ Службу Божу, же при-

ставъ на православну вѣру, но если не бузъ въ тамъ того священника (православнаго) у исповѣди, то васъ прошу отпишите мнѣ, то бы за нимъ отправляли Службу Богу“. Намъ кажется, что если бы самому папѣ Римскому дали на Службу Богу, то онъ не отказался бы служить и молиться за православнаго, ибо считаетъ такового достойнымъ молитвъ церкви; но откуда же такая безумная ревность и ненавистничество у ксендза униатскаго? Всего вѣрнѣе: отъ безумія его.

Иеромонахъ Арсеній.

### Дѣйствительно ли семилѣтняя епитимія новшество въ Русской Церкви?

(По поводу ст. Парализованный Законъ).

Для мало-мальски знакомаго съ правилами Православной Церкви и святоотеческою литературой выпестованный нами вопросъ покажется довольно наивнымъ. Да раскройте, скажетъ онъ, „Книгу Правилъ Св. Апостолъ, Святыхъ Соборовъ Вселенскихъ и Помѣстныхъ и св. Отецъ“ и вы убѣдитесь, что церковь отъ первыхъ временъ своего существованія установила не только семилѣтнюю епитимію за прелюбодѣяніе, но и двадцатилѣтнюю — за вольное убійство (стр. 118 и 370). Не смотря на ясность формулированныхъ правилъ нашей церкви по сему предмету, находятся люди, которые съ авторитетомъ, достойнымъ всякой жалости, утверждаютъ, что „семилѣтняго покаянія не бываетъ и никѣмъ оно не видано“. Подобнаго рода заявленіе способно убѣдить читателя, что высказавшіе его чужды знанія церковныхъ правилъ, между тѣмъ со стороны такихъ людей раздаются голоса по церковнымъ вопросамъ съ претензіей на авторитетное рѣшеніе ихъ.

Изъ церковныхъ вопросовъ послѣдняго времени, волновавшихъ русское общество, безъ сомнѣнія особаго вниманія за-

служивалъ вопросъ о правѣ лицъ, разведенныхъ по прелюбодѣянію, вступать въ новый бракъ. Вопросъ этотъ Святѣйшимъ Синодомъ рѣшенъ утвердительно и съ 28 Мая 1904 года получилъ силу закона въ Русской Православной Церкви. Та часть русскаго общества, которая усиленно домогалась изданія сего закона, вскорѣ однако была нѣсколько разочарована въ своихъ ожиданіяхъ. Какъ бы въ дополненіе къ закону 28 Мая состоялось опредѣленіе Святѣйшаго Синода 21 Юня 1904 г., согласно коему лица, разведенныя по винѣ прелюбодѣянія, получаютъ право на вступленіе въ новый бракъ не сразу по расторженіи ихъ брака, а послѣ исполненія епитиміи отъ 7 до 2 лѣтъ. Проповѣдникамъ „свободы совѣсти“, „свободной любви“ и всякой другой „свободы“ это опредѣленіе Св. Синода показалось жестокимъ по отношенію къ прелюбодѣямъ и они выступили съ „протестомъ“ противъ него, взявшись голословно утверждать, что оно не имѣетъ за собою никакихъ данныхъ и какъ бы отмѣняетъ законъ 28 Мая.

Цобуждаемый письмами своихъ единомышленниковъ, между коими будто бы были и письма священниковъ (!?), выступилъ въ защиту правъ разведенныхъ за прелюбодѣяніе В. Розановъ съ своимъ „Парализованнымъ Закономъ“ въ „Новомъ Времени“ (8 Окт. 1904 г. № 10275). Въ своей замѣткѣ г. Розановъ, исходя изъ своего положенія, что „покаяніе есть экстазъ“ усиливается доказать, что не можетъ быть „семилѣтняго покаянія и никѣмъ оно не видано“. „Введите, говоритъ онъ, „семилѣтнее раскаяніе предъ каждой исповѣдью и причастіемъ (какъ будто семилѣтняя епитимія налагается за всякій грѣхъ!): люди разсмѣются, а исповѣдь фактически исчезнетъ“. Легко и „свободно“ сказано, правда, но неглубокомысленно. Утверждать, что „покаяніе

есть экстазъ“ и предполагать возможность допущенія со стороны кого либо „семи-лѣтняго раскаянія“, значить не различать понятий: „покаяніе“ и „раскаяніе“.

Въ то время какъ покаяніе есть психологическій процессъ, представляющій собою упорную борьбу добра со зломъ, раскаяніе представляетъ собою конечный актъ этого процесса, побѣду добра надъ зломъ. Покаяніе охватываетъ собою весь періодъ дѣятельности души, начинающійся съ пробужденія въ человѣкѣ сознанія своей грѣховности и заканчивающійся примиреніемъ съ Богомъ, Богообщеніемъ. Образовать всего себя, всѣ свои силы по христіански человѣку презиравшему законъ Христовъ — это трудъ тяжелый, это борьба съ самимъ собою: человѣку надо настраивать свои силы на то, къ чему у него нѣтъ расположенія, вслѣдствіе поврежденности природы, это процессъ, имѣющій нѣсколько стадій своего развитія. Опытный въ духовной жизни и украшенный богатствомъ знаній почившій Епископъ Теофанъ Затворникъ такъ разсуждаетъ о семъ: „Измѣненіе на лучшее, обращеніе къ Богу, какъ будто должно быть мгновеннымъ или минутнымъ, какъ это и бываетъ. Но, приготовительно, оно проходитъ нѣсколько оборотовъ, означающихъ сочетаніе свободы съ благодатію, гдѣ благодать овладѣваетъ свободою и свобода подчиняетъ благодати — оборотовъ необходимыхъ у всякаго. Одни проходятъ ихъ скоро, у другихъ же это продолжается цѣлыя годы“ (Путь ко спасенію стр. 73). Житія Святыхъ представляютъ намъ разительныя примѣры сего во главѣ съ Препод. Маріей Египетской. Для чего русскіе подвижники уходили въ затворъ, гдѣ оставались десятки лѣтъ иногда до блаженной своей кончины, „не говорили ни съ кѣмъ ни слова, плакали день и ночь и каялись ежечасно“ (Путевод. по св. мѣст.

К.—Печ. Лавры стр. 106). Не для того ли, чтобы пройти всѣ обороты покаянія и достигнуть Богообщенія? Не для того ли и Препод. Пахомій опредѣлилъ одному изъ своихъ ученикъ безмолвствовать до конца дней своихъ за то, что онъ утрапился мученическаго вѣнца, хотя и раскаялся въ своемъ малодушіи (Житіе Преп. Пахомія В. стр. 68)? Но можетъ быть такъ долго надо было каяться людямъ давно минувшихъ дней, а для насъ этого не надо, ибо теперь время новое и долженъ быть путь новый ко спасенію. Къ сожалѣнію, такъ думаетъ авторъ „Парализованнаго Закона“ заявляя въ концѣ свой замѣтки: „Но вѣдь составляетъ аксіому каноническаго права тезисъ, что... правила церковной дисциплины (суда, наказанія) имѣютъ значеніе лишь примѣровъ, а обязательной силы для временъ и народовъ (тойже церкви) не имѣютъ“, (а по поводу прощенія иноку, о чемъ будетъ рѣчь ниже, онъ замѣчаетъ: „вѣдь церковь одна во всякомъ вѣкѣ“). Но думать такъ, значить уклоняться отъ ученія Спасителя, Который есть Путь, истина и животъ и Который заповѣдалъ безусловное послушаніе Церкви. Даже естественное соображеніе убѣждаетъ, что положеніе „покаяніе есть экстазъ“ въ основѣ своей невѣрно. Чѣмъ глубже человѣкъ падаетъ въ грѣхъ, тѣмъ труднѣе и медленнѣе онъ приходитъ къ раскаянію, тѣмъ болѣе требуется ему времени на прохожденіе совершеніе покаянія. „Познавъ свою грѣшность, не будь холоднымъ ея зрителемъ, но старайся возбудить и соответственныя ей спасительныя чувства сердечнаго раскаянія. Казалось бы, что чувства эти тутъ въ тебѣ и родятся, какъ только познаешь грѣхъ, а на дѣлѣ не всегда бываетъ такъ. Сердце грубѣетъ отъ грѣха... Потому и здѣсь надо работать надъ собою, чтобы раздражить чувства раская-

нія“, говоритъ Епископъ Теофанъ (стр. 153). Великіе психологи были св. отцы церкви; знали они душу человѣка во всѣхъ ея изгибахъ, опытно пройдя путь покаянія, а посему не считали достаточнымъ „экстаза“ для принесенія грѣшникомъ покаянія, но опредѣлили извѣстное, соотвѣтственно винѣ, время, въ кое человѣкъ долженъ былъ сознать свой грѣхъ, осудить его, возымѣть рѣшимость отстать отъ него, раскаяться въ немъ и воспитать въ себѣ волю впредь воздерживаться отъ него. „Оставившій жену, законно съ нимъ сочетавшуюся и взявшій другую, по изреченію Господню, подлежитъ винѣ прелюбодѣянія. Правилами же Отцевъ нашихъ положено, чтобы таковыя единолѣтѣ плакали, два лѣта слушали, три принадлежали, седмое же стояли съ вѣрными и тако удостоются святаго причастія, аще со слезами покаются“ (77 пр. Св. Василія В.). „Аще чія жена прелюбодѣйствовала: таковымъ надлежитъ въ седмь лѣтъ прійти въ совершенное общеніе, по степенямъ къ тому ведущимъ“ (20 пр. Анкир. соб.). Тоже гласитъ и 87 правило VI Вселенскаго Собора. Мы остановились на сихъ правилахъ, въ виду того, что они, представляя собою отрицательный отвѣтъ на поставленный нами вопросъ, вмѣстѣ съ симъ уничтожаютъ и положенія г. Розанова: — „покаяніе есть экстазъ“ и „семилѣтняго покаянія не бываетъ“, на основаніи коихъ онъ возстаетъ противъ епитиміи, опредѣленной Св. Синодомъ разведеннымъ за прелюбодѣянія, прежде разрѣшенія имъ вступить въ новый бракъ. Если бы авторъ „Парализованнаго Закона“ потрудился заглянуть въ „Книгу Правиль“, то не писалъ бы такой нелѣпости: „Итакъ „семилѣтняя епитимья“ есть единственная форма (?), извѣстная человѣческому духу, и вмѣстѣ самою церковью признанная и установленная для всякихъ степеней грѣха,

если только предполагается въ отношеніи ихъ какое нибудь душевное движеніе „виновнаго и кающагося“.

Вотъ что значитъ писать съ плеча, подъ вліяніемъ экстаза, не продумавши! Съ вышеприведенными словами г. Розанова можно согласиться лишь въ томъ случаѣ, если признать справедливыми нижеприведенныя его слова: „Да и вообще то „вины супруговъ“ при молодомъ ихъ возрастѣ, при разнообразіи окружающей волнующейся жизни, слишкомъ простительны, легки, незначущи. Весь родъ человѣческій въ этомъ повиненъ“. Если это такъ, то тогда, конечно епитиміи потеряли свое значеніе, потому что прелюбодѣяніе раньше было исключительнымъ явленіемъ, а теперь оно явленіе обычное (весь родъ человѣческій въ немъ повиненъ); раньше оно считалось тяжкимъ грѣхомъ, а теперь оно явленіе простительное, незначущее. Если справедливо это, то справедливо и то заявленіе, что Члены Консисторій сему грѣху причастны, такъ какъ они входятъ въ понятіе „родъ человѣческій“. Но чѣмъ же подкрѣпляетъ свое обобщеніе г. Розанова? Собственнымъ опытомъ? Но этого недостаточно. Вѣрить же на слово ему не приходится, ибо говоритъ явную нелѣпость.

Чтобы поддержать свое утвержденіе о „семилѣтней епитиміи“ г. Розановъ ссылается на какую то рѣдкостную рукопись „Чинъ исповѣданія инокамъ и инокинямъ“ бывшую будтобы руководствомъ для священниковъ-исповѣдниковъ въ XVI—XVII вѣкѣ, настолько рѣдкостную, что ее и у Профессоровъ Спбуртской Духовной Академіи не оказалось. Въ этой рукописи содержатся де „отвѣты“ инока (замѣтьте, въ руководствѣ помѣщены отвѣты исповѣдающагося; совмѣстно ли сіе съ тайной исповѣди, въ которыхъ даны признанія въ такихъ винахъ, отъ коихъ волосы дыбомъ становятся), и все проща-

ется, говорить г. Розановъ, потому что въ чинѣ исповѣданія, послѣ „вопросовъ“ и „отвѣтовъ“ написана формула отпускнуой молитвы. Возможно ли это? Не будемъ ссылаться на какія то неизвѣстныя руководства, для рѣшенія сего вопроса, а возьмемъ нашъ обычный требникъ, хотя бы изданія 1893 года и посмотримъ, что говоритъ онъ о семь. Изъ того, что въ немъ помѣщена послѣ вопросовъ (но не „и отвѣтовъ“ п. ч. ихъ не должно быть ни въ какой книгѣ) въ чинѣ исповѣданія разрѣшительная молитва, слѣдуетъ ли заключить, что духовникъ обязанъ разрѣшить всякаго исповѣдующаго грѣхи свои?

Далеко не слѣдуетъ. На стр. 74 сказано: „И аще обрящется, яко творяше нѣчто отъ сихъ, или творяху ему инѣ, запрещается лѣтъ шесть, якоже повелѣваютъ правила: а художникъ, иже сія творить, запрещается яко убійца, сирѣчь двадцать лѣтъ, якоже глаголетъ Великій Василій“. Если существуетъ таксе предостереженіе послѣ вопросовъ чина исповѣданія въ нашемъ требникѣ, то мыслимо ли, чтобы его не было въ руководственномъ „чинѣ“, а посему и заключеніе, что иноку прощаются вины, отъ коихъ волосы дыбомъ стають, только послѣ семидневнаго покаянія, очень поспѣшное, а обвиненіе нашей Церковной Власти въ несправедливости за опредѣленіе семилѣтней епитиміи на прелюбодѣевъ, желающихъ вступитъ въ новый бракъ, равно какъ и утверженіе, что „семи недѣльная епитимія есть единственная форма... самою церковью признанная и установленная для всѣхъ степеней грѣха“... ни на чемъ не обоснованы и являются результатомъ грубаго недомыслия.

Проповѣдникамъ „свободной“ любви хотѣлось бы, чтобы и Церковь освятила, одобрила ихъ проповѣдь. „Вѣдь если „разведенному, говорятъ они, по винѣ прелюбодѣянія“ супругу нуженъ новый

бракъ, то какъ устроеніе новой семьи на почвѣ уже возникшей, существующей, фактической любви“. Невольное, какъ говорится, признаніе. Человѣкъ, состоя въ законномъ бракѣ, имѣя быть можетъ многочисленную семью, завязалъ новую, фактическую любовь и ради этой „фактической“ любви бросаетъ жену, дѣтей и хотѣлъ бы, чтобы и Церковь благословила его намѣреніе сейчасъ же. Да позвольте, гдѣ же гарантія, что онъ не создастъ себѣ черезъ нѣсколько времени третьей „фактической“ любви и т. д. Неужели допустимо, чтобы Церковь благословляла его новую любовь, не принявъ мѣръ къ его вразумленію, къ пробужденію въ немъ сознанія всего несоотвѣтствія перемѣны „предметовъ“ своей любви и къ воспитанію въ немъ воли чистой и твердой хранить впредь святость брачнаго союза.

Мѣрою такую „врачеванія души“ впадшаго въ прелюбодѣяніе а не „возмездіемъ“ или „наказаніемъ“, Св. Церковь признавала отъ лѣтъ первыхъ своего существованія семилѣтнюю епитимію, каковой срокъ покаянія могъ быть, по мѣрѣ усердія кающагося сокращаемъ (102 пр. VI Всел. Соб.). Мѣра эта и опредѣлена Св. Синодомъ, какъ условіе, отъ исполненія коего зависитъ разрѣшеніе разведенному за прелюбодѣяніе супругу вступитъ въ новый бракъ.

О. П.

---

**СОДЕРЖАНІЕ № 3.** *Духовныя сокровища народной мудрости. — «Послушаніе». — Американскій Православный Экзархатъ. — Изд. дневника миссіонера. — Дѣйствительно ли семилѣтняя епитимія новшество въ Русской церкви.*

---

*Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.*

*Печатать разрѣшается.*

*Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.*

---

## ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣв.-Американскимъ, удостоены Архипастырскаго благословенія съ грамотой:

1) за отлично-усердное пѣніе въ Архипрейскомъ хорѣ: Священникъ Каѳедрального Собора П. Поповъ, Павелъ Лигда, П. Гривекая и П. Хоссакъ.

2) за труды и усердіе къ своему храму прихожанинъ Св. Димитріевской церкви въ г. Стюартбурнѣ, въ Канадѣ Петръ Довбнякъ.

3) за усердное служеніе дѣлу Православія въ г. Пуэбло: С. Родаковичъ, Б. Радковичъ, А. Драгашъ и Х. Ангаръ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ, посвященъ въ стихарь и д. псаломщика Киллисновской церкви Х. Соколовъ, за его усердное служеніе церкви Божіей.

Православный индеецъ и членъ Ситкинскаго Братства Никифоръ Кулкита пожертвовалъ въ Ситкинскій Соборъ два ковра, стоимости до десяти долларовъ.

Списокъ присоединенныхъ къ Православію въ Миннеаполискомъ приходе за 1904 годъ священ. К. Поповымъ.

Изъ униі къ Православію присоединились: въ Миннеаполисѣ: Ульяна Мазурко 21 г., Іосифъ Гудаць 32, Марія Гудаць 22, Іосифъ Бирошъ 26, Сусанна Сухачичъ 20, Марія Лещиницъ 21, Марія Сиваничъ 20, Іоаннъ

Сарычъ 21, Феодоръ Юрчишинъ 30, Василій Турокъ 28, Іоаннъ Леба 23, Григорій Коханикъ 20, Феодоръ Цуперъ 25, Іоаннъ Брында 22, Іоаннъ Бѣлый 20, Анна Сепалякъ 34, Пелагая Масица 29, Андрей Юриста 21, Лука Дупей 23, Елена Пелякъ 18, Андрей Лось 23, Король Фалль 15, Анна Мадиякъ 21, Василій Гавричъ 22.

Въ колоніи близъ Бойдъ, Виск., изъ униі присоединились: Николай Зубаль 40, Феодоръ Годованецъ 26, Петръ Тарасъ 29, Анастасія Зубаль 33, Елена Тарасъ 28, Анна Василько 30, Елена Годованецъ 18.

Изъ католичества въ Канадѣ близъ Юрктонъ: Феодоръ Панчукъ 5 л., Василій Денисекъ 3.

Изъ католичества въ колоніи близъ Вильтонъ, Н. Д.: Іоаннъ Басараба 6 мѣс. и Василій Козакъ 3 мѣс.

Въ Каѳедральномъ Соборѣ присоединенъ къ Православной церкви изъ униі Михаилъ Корень 40 лѣтъ.

Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ пользу «Краснаго Креста» чрезъ Его Преосвященство и Духовное Правленіе.

## Въ Октябрѣ:

Отъ Іеродіакона Іліи.....	\$3.—
„ Іеромонаха Іоанникія Кійко....	3.—
„ Священника А. Ярошевича.....	3.40
„ Священника и прихожанъ Михайло-Редутской церкви.....	19.50

## Въ Ноябрь:

Отъ Іеродіакона Іліи.....	3.—
---------------------------	-----

## Въ Декабрь:

Отъ Священника А. Ярошевича.....	6.80
„ Іеродіакона Іліи.....	3.—
„ Кодіакскаго Братства.....	10.—
„ Священника и прихожанъ Вилькесонской церкви.....	7.—
„ Священника и прихожанъ Чикагской церкви.....	57.73
„ Священника и прихожанъ Юнкерской церкви.....	51.20

Вышелъ въ свѣтъ  
ПРАВОСЛАВНЫЙ РУССКО - АМЕРИКАНСКІЙ

» К А Л Е Н Д А Р Ъ «

на 1905 г.

Составленный и изданный Священникомъ В. І. Туркевичемъ, редакторомъ малороссійской газеты „Свѣтъ“.

Кромѣ обычной Календарной и Информационной частей, въ Календарѣ есть еще обширный Литературный Отдѣлъ, въ которомъ помѣщены слѣд. статьи.

Съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ. — Игумень Николай, першій миссіонеръ въ Кенаѣ (на Аляскѣ). — Безъ Аллаха (Арабская сказка). — Православная парафія въ Чарлерой, Па. — Що робити, щобъ быти здоровымъ? — Злая отплата. — Церковь и приходъ въ Денверъ, Коло. — Кіево-Печерская Лавра. — Купуйте фармы! — Наци юбиляры. — Церковь и приходъ въ Бриджпортъ, Конн. — Русская Майфильдская Банда.

Кромѣ того, въ Календарѣ есть много стихотвореній, около 30 образковъ и огишенія.

**Цѣна 35 цент. съ пересылкою.**

Этотъ календаръ, при своей чрезвычайной дешевизнѣ, представляетъ очень цѣнную книгу, и является интереснымъ вкладомъ въ бібліотеку и полезнымъ дополненіемъ къ другимъ изданіямъ сопряженнымъ съ исторіей и судьбами нашей Американской миссіи.

Можно отъ души порадоваться трудолюбію о. В. Туркевича и его настойчивой просвѣтительной дѣятельности и пожелать ему и въ будущіе годы стсель же успѣшно преуспѣвать на этомъ поприщѣ!

Адресъ: „SVIT“ 681 Brooks st. Bridgeport, Conn.

Открыта подписка на малороссійское еженедѣльное изданіе

„С В Ѣ Т Ъ“.

Газета для Православныхъ Русскихъ людей въ Америкѣ и органъ Православнаго Общества Взаимопомощи въ Сѣв.-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ: для членовъ Обва Взаимопомощи 1.00 дол., для всѣхъ другихъ подписчиковъ: въ Соед. Штатахъ и Канадѣ 1.50, за границу 2.00. — Отдѣльные номера по 2 центы.

Редакторъ-издатель Свящ. Венедиктъ І. Туркевичъ.